

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:		Felelős szerkesztő:	Kiadó laptulajdonos:	Egyesszám ára 4 fillér.
Helyben Negyedévre	3 korona	Rudnyánszky Gyula	László József.	Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Egészévre	12			Debrecen, Csapó-utca. Telefon 275.
Vidékre Negyedévre	5			
Egészévre	20			

Burrián működik.

— május 19.

Szegény Burrián báró! Milyen nagy baja neki, hogy magyar ember!

Mert kire biznak Bécsben nagy előszeretettel olyan feladatokat, a melyekbe a megbízottnak többnyire belétörök a bicskájá, maga pedig többnyire lejárja magát?

Magyar emberekre, csak is magyar emberekre. Őket vetik az osztrák nagyhatalmi érdek bálványának tüzes tor-kába. Érettök nem kár. Azért nem, mert magyarok és azért, mert tapasztalásból tudják, hogy egy kárbament magyar helyett száz vállalkozik arra a szomorú szerepre, hogy az osztráknak szolgálót tegyen saját nemzetének kárára és veszteségére.

Tisza gróf ilyen áldozata az osztrák maliciának és saját telhetetlen hatalmi vágyának. November 18-án a szeretetreméltó Bécs az ő személyét tette kockára, ő pedig hazájának alkotmányával szaporította a tétet.

A legújabb áldozatul Burrián István báró, a közöspénzügyminiszter van kiszemelve.

Őt küldték le Bécsből, hogy intézzen kérdést az egyesült ellenzékhez, vajon szándékoznak-e a többségi kormány megalakítására úgy, a mint azt az uralkodó tervezi? Katonai kedvezmények és önállóvámtérlet nélkül és a hátrányos kereskedelmi szerződések elfogadásával. Egyszóval üres kézzel jön, hogy tele marokkal távozhassék.

Előre látható, hogy Burrián bárónak megbízatása sikertelen lesz. Az egyesült ellenzék nem csálhatja meg a nemzetet, a feliratban foglalt követelések nélkül sem Burrián, sem más kedveért egyességet nem köthet.

Burrián báró pedig akármilyen nagy diplomata, ezuttal kudarcra tetézetten fog távozni oda, a honnan küldték.

Nem kedves dolog pedig diplomatának a kudarcra végződő megbízatás. Szabódott is a kellemetlen feladattól. Hijába, utra kellett indulnia. Erőszakolta az udvar, erőszakolta ipja, Fejérváry báró. Magyar embernek született, a kik ismerik, azok szerint hazafias érzésű magyar. Annál kevésbbé kell őt kimélni. A válság nagy árkat az ő testével, az ő politikai egyéniségének törmelékeivel kell betörni, hogy azon keresztül jöjjön

aztán az az ügyvezető, ideiglenes, átmeneti, hivatalnok vagy miféle kormány, a mely köpönyeget szolgáltat az ideig-óráig tartó abszolutizmushoz.

Hát csak jöjjön Burrián, jöjjön még egy törvénytelen kormány, jöjjön az abszolutizmus. A magyar nemzet egyiktől sem ijed meg s szent jogainak törvénybe foglalt alapján néz szembe mindenféle ellenséggel.

Hogy azonban azokra, a kik az alkotmányra szent esküt tett uralkodót a törvénytelenység utvesztőjébe csalják, sőt az előre is hívságos próbálgatásokkal még nevetségessé is teszik, mi vár; miként ítél felőlök a nemzet és a történelem, miként felelnek hazafiatlanságukról, ha a törvényhozás felelősségre vonja, a felett essenek gondolkozóba ők maguk.

„Valami fog már legközelebb történni”, hirdeti a félhivatalos sajtó. Fog valami történni, válaszoljuk mi is, de valamint január 26-ika sem így folyt le, a mint ők tervezték, úgy a válság végleges eldöntését sem az ő kívánságaik szerint fogja elintézni a türelmének fogytán levő nemzet!

A nagy válság.

— május 19.

Hát Burrián István báró tényleg Budapestben van. Keres, kutat, szimatol a merre csak tud és szemével elláthat. A működése félszeg egy kissé. sőt azt lehet mondani már az első pillanatokban ügyetlen, a minek kudarcra lesz a vége. Hiába nem lehet semmibe se, még csak a politikába se tájékozatlanul beleavatkozni. Igaz, hogy Burrián, a mikor tegnapelőtt megérkezett és meginterjúvolták, kijelentette, hogy ő csak a helyzet tanulmányozására vállalkozott és nem arra, hogy esetleg kabinetet alakítson. Ugyáltszik azonban, hogy Burrián a tanulmányozáshoz sem ért. A puhatolódzás első napján, tegnap azzal kezdte meg a működését, hogy leadogatta a névjegyét a politikusoknál. Tárgyalást azonban senkivel se folytatott, kivéve Bánffy Dezsőt, a kivel beszélgetett. A mai napot használná fel arra Burrián, hogy az első lépéseket megtegye a komoly munkának.

Képviselői körökben Burrián küldetésében nem látnak egyebet, mint Tisza politikájának a folytatását, vagyis a hallgató módszer révén kikutatni azt, a mi nincsen a

feliratban. A halogatás azonban nem fog eredményre vezetni és a vége az lesz, hogy a bécsi intrika ismét kudarcot vall, a melynek nyomában más már nem járhat, mint nemzeti törekvések sikere az egész vonalon.

Burrián tegnap regnap reggel elsősorban Kossuth Ferencet kereste. Kossuth Zomborban tartózkodott és így nem beszélhetett vele. Innét a vezérlobizottság összes tagjainak lakására hajtatott. Apponyi Albert grófnál is megfordult, de tárgyalni nem tárgyalt, csupán bejelentette, hogy itt van. Apponyi maga sem jósol jövőt ennek a homo regiusádának, a mit bizonyít az, hogy Apponyi délután elhagyta a fővárost. Békésmezei birtokára utazott. A pályaudvaron egy újságíróknak a következő kijelentést tette Burrián küldetéséről:

— Annyit mondhatok önnek, hogy reám nincsen szükség. Hétfőn visszatérek a fővárosba, de őszintén szólva mindegy, ebben az esetben akár itt vagyok-e vagy sem. Burrián Kossuth Eerencsel beszélni fog. Amit neki mond nekem mondja!

Ez a nyilatkozat világítja meg teljesen Burrián küldetését. E nyilatkozatban van benne egyszersmind a kudarc is, a mely a puhatolódzásnak eredménye lesz.

Burrián azonkívül Bánffy Dezsőnél is tett látogatást. Bánffyval hosszasan beszélgetett, de hogy miről, az nem került a nyilvánosságra. Volt ezenkívül még Darányi Ignácnál és Zichy Aladárnál is, akikkel szintén hosszabb — rövidebb ideig tartózkodott. Az ellenzék részéről történt hüvös fogadtatást oda magyarázzák, hogy Burrián egy jöttányival sem hozott többet Bécsből, mint Andrassy Gyula gróf. Ilyen körülmények között pedig szó sincs a kedvező megoldásról.

Burrián sikeres munkáját legjobban szeretné a szabadelvű párt, mert akkor az új kormány kinevezése is elkövetkezne. Ez pedig azt jelenti, hogy Tisza, a vezér minden erejét a párt újjá szervezésére és akcióképességére fordítaná. A tárgyalások mindenestre befolyásolják a képviselőház munkaprogramját. A sikertelenség esetén a t. Ház a kezdeményezési jog alapján haladéktalanul megkezdi a pozitív munkálkodást.

A tegnapi események között van egy félhivatalos jelentés, a mely arról számol be, hogy Tisza István gróf odahagyta Gesztet. Ismét Budapestben van és csendesen szemléli a körülötte folyó eseményeket. Tisza gróf a délelőt folyamán megjelent a mi-

Glück Ede legnagyobb cipő árúházában óriási választék legjobb minőségű férfi, női és gyermek cipőkben, kalap, fehérnemű és divatcikkekben és olcsó árak mellett Piac- és Kossuth-utca sarkán, Kistemplommal szemben

niszterelnöki palota dolgozó szobájában és a folyó ügyeket végezte egész egyedül.

A képviselőház első ülése hétfőn, e hó 22-én lesz és ezen csak a legközelebbi szerdai ülés napirendjét állapítják meg. A szerdai ülésen Kossuth Ferenc és Holló Lajos indítványokat jegyeznek be az indítványkönyvbe, melyeket néhány nappal később, a kérvények letárgyalása után fognak indokolni. Az indítványok a gazdasági kérdésre és ezzel kapcsolatban a vád alá helyezésre vonatkoznak.

A gazdasági szövetség Angliában.

Anglia szövetségi ügye,

— május 14.

A szociális szervezkedés, mely most, minden egyenes cél nélkül nagy áramlatokkal hullámzik Magyarországon, kétségtelenül rászorult arra, hogy a külföldi példák már leszűrődött eredményeiből merítsen okulást.

Mint minden más országban, úgy Angliában is nyilvánvaló volt, hogy egyes szórványos kísérletek nem érnek semmit, előbb utóbb elvesznek. Ez volt az eset nálunk Magyarországon is. A központok szükségére a szövetségi mozgalom megindításakor a gyámolítás, később az elfajulás meggátolása szempontjából ma már alig szenvedhet kétséget.

Az Agriculturel Organisation Society, Angolország leghatalmasabb ilyenféle szövetségének célja a szövetségi szervezés előmozdítása; tanítani a gazdáknak és másoknak a szövetségi elveket és hogy miként kell ezeket alkalmazni a mindennapi életben. Pénzforrásai: önkéntes adományok és az általa szervezett szervezetek járuléka. Törekszik arra, hogy az egész országban teljes hálózata legyen a szervezeteknek és hogy egy vagy több központba egyesüljenek a nagyobb és egyes szervezetek erejét túlhaladó célok elérése céljából. Jelszava: Önszegély kölcsönös segély útján.

Tényleges működése a következő:

1. Kiküld embereket gyűlések tartására és utasítások adására, hogy mint kell szervezni a helyi szervezeteket.

2. Szerkeszt mint a alapszabályokat, aminőket a tapasztalat legjobbaknak bizonyított a hasonló célu szervezeteknél.

3. Küld felolvasókat, ha kívántatik, vidékre.

4. Felvilágosításokat ad a esatlakozott szervezeteknek.

5. Békebíró gyanánt szerepel az egyes szervezetek közt.

6. Támogatja minden lehető módon üzleti dolgokban a különböző esatlakozó szervezeteket együtt vagy egyenként.

7. Közrebocsát a mezőgazdasági szövetezésűgy különböző alakzataira vonatkozó röpiratokat és műveket.

A társaság haladása minden tekintetben kielégítő. 104 szervezetet esatlakozott hozzá, illetőleg alakítottatott általa sz által közvetített üzlet már meghaladta tavaly a 100,000 fout sterlinget. Érdekes a központ által alakított helyi szervezetek működési kerete. Vannak szervezetek:

1. A mezőgazdasági szükségletek vétele.

2. Vételére és eladásra együttesen.

3. Sajtókészítésre.

4. Tejre és üveges tejre.

5. Mezőgazdasági iparra.

6. Kisbirtokokra és zsellértelkek értékesítésére.

7. Beszerzési cikkekre állatállomány javítására.

8. Baromfi- és tojásra.

9. Igáslovak javítására.

10. Hitelszervezetek.

Mint a felsorolásból is látszik, igen sok szervezetet kettős irányban is működik, s elég egy évet eltölteni Westminsterben, a Dacre Houseben, ahol a szervezetek központja van, hogy lássuk a nagymérvű üzleti életet, amely már ezideig is kifejlődött bennünk.

Természetesen az e társaság által alapított szervezetekkel nincs kimerítve a mezőgazdasági szövetezés egész mezeje Angliában. Hogy csak egy példát említsünk, a Greeming vezetése alatt álló óriás terjedelmű „One and all” magüzetlet tisztán szövetségi alapon kezelik; igen sok szervezet működik a kisbirtokok létesítésén, lak-

házak építésére: nem is említve azt, hogy a mezőgazdák nagy részben tagjai az Angliába oly nagy mértékben elterjedt fogyasztási szervezetek mindegyikének vannak mezőgazdasági ágazatai is.

Különös esetekben nagy előnyöket értek el az angol gazdák alkalmi szervezetekéi is. Így mikor két évvel ezelőtt a mezőgazdasági gépgyárosok kartellbe állottak, az angol gazdák rögtön alkalmi szervezetet létesítettek ily gépgyára s rögtön megtört a kartell. Így éppen most van folyamatban Yorkban a gazdák külön vásárlásának felállítására, akik a mezőgazdák akarják kényszeríteni, hogy az életszükségletük közül az 5 állásponjtjukat fogadják el s minden valószínűség szerint sikerre van kilátásuk.

Nem lehet tagadni, hogy nagy a haladás e téren; de más oldalról az is bizonyos, hogy a mezőgazdasági követezés terén Anglia nem fog soha olyan haladást tenni, mint Dánia vagy Irland. Egyszerűen azért, mert nincs oly nagy szüksége rá. Mennél tudatlanabb, tökéletlenebb és vevőjétől elszigeteltebb a termelő, annál inkább rabja a közvetítőnek, s így annál áldásosabb, majdnem nélkülözhetetlen a szervezet. Az angol gazda művelt, tökével bir és vevőjével gyakran érintkezik, neki tehát oly hasznos nem lehet a szövetezés soha, mint például a magyar gazdának. S ha a gazda elszigetelt és bizonyult üzemenél fogva jobban individualista, mint más foglalkozási ág, ezen tulajdonságának legkisebb hátrányát ott érzi, hol a hitel rendezett, a forgalom élénk, a piac közel, mint a hogy ez az eset tényleg áll Angliában.

Az építési bizottság ülése.

— május 19.

Debrecen város építési bizottsága tegnap délután a kis tanács teremben tartott ülést, a melyen Domahidy Elemér főispán elnökölt. Az ülésnek Debrecen város szabályozása volt az egyetlen tárgya, a mely régebb keletű ugyan s most hogy a minisztériumtól, ahová bemutatás céljából küldték fel, észrevételek tétettek, e kifogásokra térte ki a bizottság. Az ülésen jelen voltak Kovács

Az apostol.

Irta: Kemény Simon

A Singapur gyönyörű biztos repüléssel szelte a síma vizet, maga mögött finom füstfátylat terítve a végtelen vizekre. — Az ég átható, szilárd kékségben feküdt a világ felett nagyszerű gyémánt szögeknek látszó csillagaival. A hajókerék zugott csak s a fedélzet egy távoli zugában egy olasz festő néha banjot pengetett. Legtöbb utas már lefeküdt; holnap korán akartak kelni, mert valamennyien kíváncsiak voltak az afrikai hajnalra, amelyet John Maple Woudh, a hajó kapitánya olyan csodaszépnek mondott. Tizenegy óra után már csak két ember maradt a fedélzeten: Madama Constant és az abbé.

Az asszony kicsiny volt, de csodásan tökéletes. A keze, a lába, a tartása mind csupa összhang és bővület volt. Haját bronzszínűre festette s úgy fésülte, hogy mint valami rejtélyes és tündéri virág borult a fejére. Háta egy mesteri Laliqne fésű tartotta össze a fürtjeit. Az arca csodálatos volt: az egész vakító fehérrel volt bemázolva s ebből az alaphól kihívóan ugrottak elő az erősen megfeketített szemöldökök; a kárminnal égő vörösrre festett és meghosszabbított száj keskeny vonala olyan volt az arc nagy fehérségén, mint egy frissen vágott vérző seb.

A szemek benn ültek és változó tónusu ametiszt csillogásuk volt. — Cseresznyevörös ruhája a nyakát szabadon hagyta. — Egyik karja a fehér fonott szék karján feküdt, a másik az ölében ragyogott fehérén, pazar gyémánt ékességben. A gyorsan repülő ha-

jón, fülledt levegőben, a gyönyörű ég alatt elbájoló, megigéző, örjítően szép volt madame Constant. Catulle Froid merőben nézte, míg idegesen szivta aranyvégű cigarettáit, egyiket a másik után. Az asszony egy éhes bestia tekintetével meredt bele a férfi kék szemébe és néha-néha megvillogtatta fogait.

Szieliában együtt szálltak hajóra, mint két idegen ember, de az asszony tekintete már megakadt Catulle Froidon az utazás első félóráiban. Azóta folyton nyomában volt de a férfi elegánsan, hajlékonyan és végtelen diszkrétan mindig kisiklott a kezei közül. Most végre egyedül találta. Szembeült vele, de nem szólt semmit. A másik is hallgatott, míg merőn nézte az asszonyt és idegesen szivta aranyvégű cigarettáit, egyiket a másik után. Félórai csend után az asszony szólt:

— Mitéle taktika ez? Miért szokik előlem?

A férfi rekedten és ingerülten válaszolt: — Ez rosszhiszeműség! Azt fel sem teletezi, hogy nem tetszik nekem, hogy ki nem állhatom; a mikor kerülöm.

— Nem tetszem magának? Hát ki? — A sovány angol asszony, aki annyit eszik, mint hat béres? A német gyárosné, a ki olyan kövér, mint egy hordó és mégis tizenhat-szögletű? Ki versenyezhet velem? Miért nem akar engem?

— Mert senkit sem akarok. Mindenki-ből elég volt nekem.

Guanyosan vágott közbe a madame.

— Csalódott szerelmes?

— Nem. Inkább csalódott apostol.

— Igen? érdekes.

— Igen — érdekes.

— Nos és a dolog lényege?

— Mikor a vidéki gimnáziumból érettségi bizonyítvánnyal hazamentem szülőimhez Párisba, az első napon elesábitott az anyám legjobb barátja. Így léptem én a nagy világot jelentő parkettra. Ettől fogva szakadatlan csókok és ölelések között viharzott az életem. De nem voltak ezek közönséges szerelmek és én nem voltam közönséges szerelmes. Ugy éreztem, hogy minden viszonyom egy-egy műremek legyen. Én is ismertem azt a három négy fogást, amelyekkel tökéletes bizottsággal meg lehet hódítani minden nőt. Csak kísérletezni kell velők, egyik okvetlen beválik; csak hogy ez méltatlan volt hozzám: ez a kontárok területe. Én minden alkalommal más voltam. Ha nekem megtetszett valaki, akkor rögtön fellobbant bennem az ambíció lángjai s a legszebb, legszellemesebb nőt is csak feladatnak, művészi problémának tartottam, amelyet meg kell fejtenem. Csodálatos apróságok tudtak inspirálni! Egy mozdulat, mely az asztalról a szájhoz viszi a poharat, egy fejtartás, egy meghajlás és mindenféle olyan apróság, a melylyel a nők nem is törődnek, mert hiszen a férfiak nem tudják e szépségeket méltányolni, mert nem is látják meg őket. A ki első pillanatra nem inspirált az — mint maga is — meghalt nekem. Mivel művész voltam, örökké változtam. Más volt a technikám szép időben, más csunyában, más a szalon parfümös levegőjébe és más az illatos, akácos allásban. Nem voltam én dillettáns, aki egy ujjal próbálja kikopogtatni a dalt a billentyükön, sem lelketlen virtouz, aki beleizzad a rengeteg fizikai munkába és közben meg

József polgármester, Acél Géza főmérnök, Hathy Kálmán mérnök, Berger Jenő, Körner Adolf, Szikszay Lajos, Tóth István, Pálffy Gábor, Dr. Balkányi Miklós, dr. Tüdős János, dr. Kenézy Gyula, Debreceni Jenő, Magoss György, Györy Károly és Vinnay Géza bizottsági tagok.

Az ülésről részletes tudósításunk a következő: Domahidy Elemér főispán az ülés megnyitása után felkérte Acél Géza főmérnököt, hogy a szóban lévő város rendezési tervet adja elő.

Acél Géza bemutatta a tervet térképét, a mely mintegy két méter hosszú, másfél méter széles és részletesen megjelöli azokat a módosításokat, a melyek keretében a város rendezésnek történnie kell.

Miután a bizottság tagjai megsejmeltek a tervet, megindult a vitaközlés.

Elsőnek Balkányi Miklós dr. szólalt fel és kitért a tervnek módosítására. Majd dr. Tüdős István hosszasan fejtegette a szabályozást, a mely Debrecen jövőjének előfeltétele és a város fejlődésével szoros összefüggésben van. A város szabályozási tervet kívánatosnak tartja, a belső területen szerinte ez most lehetetlen.

Domahidy Elemér főispán röviden kíván hozzászólni és azt akarja megérteni, hogy ha a szabályozási tervet elfogadják, akkor a jövőben az építési engedélyek kiadását csak ettől lehet függővé tenni. A maga részéről kijelenti, hogy a szabályozásnál a parciális végrehajtást tartja üdvösnek.

Dr. Tüdős megjegyzi, hogy a parciális módot keresztülvitele lehetetlenségbe ütközik, mert a gyakorlati rendszer ily módon ki van zárva. Eppen ezért olyan javaslatot tesz, a mely a persfériákon is megállapítja a szabályozást. Ez a terv 50-60 évre való!

Dr. Fejér Ferenc a gyakorlati megoldásnak nem híve, mert szerinte az éppen a lehetetlen. Feleliti, hogy Budapesten az

sem rezdül a lelke, én költő voltam, aki az ihlet mámorában ültem a hangszer elé és a magam lelkének dalait hoztam ki rajta. És közben kezdtem észrevenni, hogy mindez nem ér semmit, mert a nők egyformák voltak valamennyien. A szobaleány éppen olyan, mint az asszonya. Ekkor csaptam fel apostolnak és kezdtem hirdetni a szerelem művészetét. Mondtam, hogy ez nem afféle holmi, a mi anyáról gyermekére szállhat. Mondtam, hogy nem viselkedhetnek úgy, mintha valamennyien egy iskolában tanulták volna meg szóról-szóra a dolgokat s ezres csoportokban tornaórákon gyakorolták volna be a szavakat követő obligát gesztusokat.

Ezeket prédikáltam a szalónokban nagy női társaságok előtt, míg beszédközben lehunytam szemem. Mire felnyitottam, rendszerint senki sem volt körülöttem. Legénylakásomban így oktattam sok szép fejet s mire bevégeztem, a tanítvány rendszerint elszundított már. Most Afrikába megyek ott tán nagyobb szerencsém lesz.

Igy beszélt Catulle Froid s mikor bevégezte szavait, kinyitotta szemét, melyet beszéde elején lehunyott. És a fehér fonott szék üres volt előtte. — Madame Constant szintén megszokott.

Catulle is a kajütje felé igyekezett. — Mikor a Constantkéhoz ért, egy pillanatra megállt, hízelve mondta az asszony száz-tíz kilós asztmás urának:

— Alszol már, te lusta ember?

És kihallatszott, a mint az asszony hófehér kezével hízelve pofozgatta a hájzömög sörtés arcát.

Andrássy utat létesítették, pedig, a mikor tárgyalták az ügyet, nem mondták ki, hogy 50-60 év múlva fog rákerülni a sor. A körzetekre nem lehet kimondani ezt a tervet, bár az van benne, hogy a jövőben az építkezéseknél respektálni kell a szabályozást, arról nincs azonban szó, hogy a belvárosnak neki kell esni csakánnyokkal.

Berger Jenő szakszerű előadást tart a tervéről és bizonyítja, hogy a mérnökség munkája helyes. Nem hiba, ha 500 évig tart is a keresztül vitel, bár ez ki van zárva, mert igen rövid idő múlva el lehet a szabályozással készülni. A kisajátítandó területek nem vesznek kárba. A város felhasználhatja és szentül meg van győződve, hogy a város megterhelhetése nélkül lehetséges minden. Csak impulzust kell adni az építkezésre, ha a tervet elfogadják. A mostani állapotok nagyon szomorúak, mert a telkek szabálytalanok s ebből folyólag az utcák is girbe-görbék. Ajánlja, hogy a terv tanulmányoztassék.

Dr. Szántó Samu egy körülményre hívja fel a bizottság figyelmét és pedig arra, a mi Debrecennek sajátossága. A külsőségek szeretlen nagy befolyással vannak a telkek parcellázására és ennek folytán a telkek értéke nem emelkedik, de csökken. Ezekből kifolyólag azt ajánlja, hogy a parcellázást meg kell gátolni. Példákkal támogatja kijelentését, majd rátér arra, hogy a bemutatott terv szerint az utcaszabályozásnál egy épülő ház az utca közepére esnek. Az összekötő utcák hiányát látja, ezeket látja legelső sorban megoldandóknak.

Györy Károly szerint a szabályozás tervének legfőbb hibája, hogy a külváros szabályozása lehetetlenségbe ütközik, mert ott össze vissza építkeznek.

Kovács József polgármester kijelenti, hogy huzódózással nem lehet a szabályozásból semmi, de igenis több a merész hozzáfogásból. Alkalmasabb időt soha se látott, mint most.

Balkányi Miklós ismételtén sürgősnek találja a végleges terv megállapítását.

Domahidy Elemér főispán gyakorlati példákkal indokolja a parciális terv kivételét.

Tóth István rövid hozzászólása után Acél Géza főmérnök kitért a mostani tervre. Hosszas felvilágosító beszéd után javaslatot tett arra, hogy a bizottság kebeléből egyszerűbb körü bizottság állapítsa meg azt a keretet, a melyben a szabályozás keresztül vihető. A szűkebb körü bizottság eljárásáról 30 napon belül tartozik jelentést tenni a bizottságnak.

A javaslatot elfogadták és a szűkebb bizottságba Miskolczy Jenőt, Latinovics Mihályt, Tolnay Kornélt, Szikszay Lajost, Berger Jenőt, Tüdős István drt. és Fejér Ferenc drt. választották be.

Ez a szűkebb bizottság revízió alá veszi a tervet és a miniszterium megjegyzésének figyelembe vételével, fog gondoskodni egy újabb tervéről.

MŰVÉSZET.

A zenede hangversenye.

— május 19.

A mult szombatira tervezett, de közbejött akadályok miatt csak tegnap megtartott szép hangversenyen szerepelt első ízben a zenede zenekara, melynek vonós tagjait a

társadalom legjobb hegedűesei képezik, — a fuvósok pedig a műhely intelligens zenekarából kerültek ki.

Bár közönség elég szép számmal volt jelen, óhajtott lett volna a nagyobb érdeklődés, mert a zenekarátok derék szövetkezése oly rendkívüli élvezetet nyújtott, melyet természetesen ritkán van alkalomunk hallgatni, minthogy egy egy zenekar összeállításánál oly sokféle elágazó érdekekkel kell megküzdeni s mert az összműködés az egyesek részéről ép oly áldozatokat igényel, mint fáradhatlan kitartást s a kedvezőtlen tényezőkkel való dacos szembeszállást rendezőség részéről.

A híres magyar nyitány szerző: Kéler Bélának időszerű Csokonai-nyitánya vezette be a hangversenyt, melynek fénypontja Jablonczay Lenke k. a. Weber f. moll zongorahangversenye volt, ugyancsak zenekar-kiséréttel.

Mély kedélyével, nemes értelmezővel és jeles készségével felszínre hozta a német romantika emez örökszép gyöngyének minden szépségét. Játéka alatt nem folytak szét a dallamos témák trivialis érzékenykedéssé, — dacára a szerző előírásának, nem igyekezett a melodiák vontatott hangsúlyozásával hatni — a mely hibába oly sok Weber-játékos beleesik — hanem a lyrai elem jelenléte dacára is a gazdag szerkezeti szépségét helyezte előtérbe a nélkül, hogy a cantabilitás eljogát sértette volna. Eme szereplése sokáig kedves emlékében marad a hallgatóknak. A kisértelet a vonós zenekar kamarazenei finomsággal látta el.

Husz Lajos tanár fáradozásának gyümölcsét a Schubert-féle Harc-előtti imában élveztük, melyet a zenede vegyes énekkara adott elő, mivel sem árulván el, hogy ezen énekkar még a szervezkedés nehézségeivel küzd.

Egy másik újdonságot is rejtett a műsor: Lavottának bájos menettjét, melyet a zenekar ép oly kedvvel játszott el, mint a Parasztszületből vett szemelvényeket. Ugy ezt, mint a másik két zenekari számot, Schiller, a műhelyi zenekar karmestere dirigálta.

A hangversenyt a Próféta nagyarányú indulója zárta. E zárószám pompás ellentétet képezett az előző menettel s míg amabban a finomabb részletek ügyes kidolgozását csodáltuk meg, utóbbinak vehemens menetében gyönyörködtünk.

Az első zenekari hangverseny elhangzása után pedig köszönettel adózunk az igazgatóság lelkes kitartásának s akarjuk hinni, hogy ily népszerű estékben a jövő idényben gyakrabban lesz részünk.

Tollhegyen.

Karcolatok.

— május 19.

„A polgár“ című napilap indult meg Budapesten.

A polgár! Furesa cím, ha azt vesszük, hogy minden lap a címében hordja a programját. Ennek a lapnak tehát az lenne a feladata, hogy a polgári társadalmat védje az arisztokrácia elnyomására, tulkapásai ellen.

Egy szóval osztályharcot indít — a polgári egyenlőség nevében.

Milyen lyukas mogyoró ez is! Hát

van-e ország Európában, melyben a demokrácia érvényesülése szabadabb, korlátlanabb mint nálunk? A demokrácia zászlóvivője a zsidóság. Hát lehet-e ennek is panasza Magyarországon ellen, a melyben oly teljesen érvényesül, mint akármely vallás, nerzetiség és társadalmi osztály?

A magyar demokrácia egyik zászlóvivője Vázsonyi Vilmos, a szóban forgó lap szerkesztője. Hát az ő megválasztásában nem jutott előkelő szerep a most oly kifogástalanul nemzeti szellemű magyar arisztokráciának?

Hát a népet vajjon az arisztokrácia juttatja koldusbotra, használta ki uzsorával, üzte ki Amerikába? A kormányok korrupciója vajjon arisztokratikus és nem a legszabadabb demokratikus alapon, elemek és eszközök révén öltött irtóztató mérveket?

Vázsonyi ur, ne fujjuk azt, ami nem éget, ne ott vakarózzunk, a hol nem viszket! A nemzet súlyos válságában nagy bűn az osztályharcok felkavarása, akár alulról felfelé, akár pedig felülről lefelé történjék az!

Jól csinálja a bukott kormány. A hol még nem győződtek meg vészes, romlott voltáról, azokat legujabb törvénytelen és lelketlen intézkedéseivel kiábrándítja maga Tisza István gróf. A „királyi kegyelméből” való orvosi minősítvényekkel felláztatja az orvosokat, most meg egy volt végrehajtó, s újabb kegyelemből a jogvégzettséget és így a jogászoknak is be kell látniok, hogy milyen vészes kigőzölgesű mocsárban teremnek a bukott rendszer iszapvirágai. Csak így tessék folytatni azokat a manipulációkat! Legyenek most már „királyi kegyelemből” származott mérnökök, papok, tanárok és mindenféle egyebek, míg végre saját érdekeiknek veszélye kelti fel a társadalomban azt a jótékony undort, a mely nélkül a régi rendszer gyökeres kilapátolása be nem következhetik.

NAPI HIREK.

Debreceni pereg.

május 19.

Lapunk barátja beszéli: Szörnyű kinokat állottam ki a napokban. Uri családdhoz hívtak ebédre, előre kikérdeztek a kedvenc ételtem felől. A töltött káposztát jelöltem, keresztül is vittem a konyhabeli választásom. Tálaltak, jött a töltött káposzta.

— Szedjétek Kálmánnak, biztatott a házigazda. Tudom hogy nem evett még ilyen kedvére való töltött káposztát!

Lenyeltem vagy egy kanállal, de majd hogy ki nem fordult a számból. Telisded tele volt az rántással. A kozma ize is érzett a főzeléken. A veríték verte ki a homlokomat, mert enni kellett, ha csak becsületből is. Mialatt pedig folytattam keserves kinlódásomat, folyton tetézték a tányéromat, a házkegyes urnője pedig ekként fohászzkodott fel nagy gyönyörűségében:

— Istenem, Istenem, be jól is főzök én!

Ez az öntelt fohász pedig azóta szálló igév lett a környezetemben, valahányszor elpuskázott étel kerül az asztalra.

Buksi János uram olvasott urakkal kerül egy asztalhoz véletlenül. Irodalomról van szó.

— Ugyan nem tudjátok, ki írta a „Társadalom támaszai”-t? Kérde az egyik ur, tekintetével éppen Buksi uram felé fordulva.

— No, én nem irtam! felel János gazda és nyugodtan szívja tovább a pélpáját.

A debreceni ünnepélyeknek mindig az elszállásolás a gyöngye oldala. Hisszük, hogy a Csokonai ünnepély e tekintetben is szépen sikerül. A következő szabályt ajánljuk a rendező bizottság figyelmébe: Nagy diszlet fogadjátok az igazi kiünőségeket, a kiket a disz megillet, még nagyobbab a félnagyságokat, a kiket az nem illet, mert ez utóbbiak lármáznak legjobban, ha kitüntető fogadtatás dolgában nem övék az oroszlanrész!

— **A Csokonai ünnep.** Széles e hazában Debrecen felé terelődik a figyelem. Valahány irodalmi társaság, egyesület és irodalmi érzeléssel bíró város van az országban, az mind küldöttséget küld vasárnapon Debrecenbe. A rendezőbizottság az elszállásolás nagy munkájával elkészült és az érkező vendégek elhelyezéséről szóló jegyzéket már el is készítette. A Csokonai kiállítás helyiségében a mely szintén vasárnap nyílik meg, szintén nagyban folynak a munkálatok. Dolgos kezek rendezgetik az ereklyéket, csoportosítják a költő kéziratait, úgy hogy szombaton teljesen készen lesz a munka. Debrecen város vasárnap megkoszoruzza Csokonai Mihály sírját. A tanács tegnapi ülésén került szóba a város által Csokonai sírjára helyezendő koszoru kérdése. A tanács úgy határozott, hogy a város koszoruját a sírra Veesej Imre főjegyző fogja elhelyezni.

— **Debreceni hölgyek kitüntetése.** Több ízben adtunk már arról hírt, hogy a József főherceg Szanatórium Egyesület hála- és elismerése jeléül művészi beesü oklevelet küld azoknak, akik buzgó fáradozások és áldozatkészségükkel lehetővé tették az első népszanatórium építését. Az oklevélen levő kép azt jelképezi, hogy a magyar hölgyek fáradozásával a tüdőbetegek egész serege jut be a tüdőbetegek gyógyítóházába. Mint értesülünk városunkban az ember szerető célért lelkesen fáradozó egyesületi elnökség a József főherceg aláírásával ellátott okleveleket az alábbi hölgyeknek küldötte meg: Makó Lajosné, Somogyi Róza, Miskolczy Lipótné és Jenőné, dr. Várady Szabó Lajosné, Dobieckyné Csegey Ida, Konez Akosné, Szabó Miklósné, Kardoss Lászlóné, Mihalovich Jenőné, Széll Farkasné, Ujfalussy Józsefné, Csanak Jánosné, dr. Kenézy Gyuláné, Thurzó Kálmán, Czeglédy Mihályné, Ungvári Andorné, Kiss Sándorné, Dr. Rotschnek Emilné.

— **Scharf Mór apja haldoklik.** Budapestről jelentik: A tiszaszentlőrinci pör főhősének, Scharf Mór apja, Scharf Salamon haldoklik. Tegnap szélhűdés érte és félholtan szállították a Rókus-kórházba. A szegény ember hozzátartozói értesítették fiát, Scharf Mórót Amsterdamban. Érdekes, hogy a fiu néhány nap előtt látogatáson volt édes apjánál és nem sejtette, hogy utóbbira látta.

Késő este táviratozza tudósítónk, hogy Scharf Mór apja a délután folyamán meghalt a kórházban. A halálesetről értesítették a fiát, a ki Amsterdamban lakik és táviratozott, hogy a temetésre eljön Budapestre.

— **Az államvasutas nem lehet községi választó.** Az államvasuti alkalmazottak a legujabb törvényes intézkedés folytán állami adójuk után községi adót nem fizetnek, éppen úgy, mint a többi állami alkalmazottak. Ennek azután az lett a következménye, hogy a máv. alkalmazottakat kizárják a községi választói jogból. Miként értesültünk, ezt most a közigazgatási bíróság elvi jelentőségű határozattal is szentesítette, a melyben kimondta, hogy az államvasutaknál alkalmazott, a ki fizetése után járó állami kereseti adón kívül más adót a községen nem fizet, községi választói jogot nem gyakorolhat, tehát a községi választók névjegyzékébe fel nem vehető. Ennek még az a további következménye is lesz, hogy az államvasutasok sehol községi illetőséget sem szerezhetnek.

— **Kedvezmény a póttartalékosoknak.** A m. kir. honvédelmi miniszter megengedte, hogy a folyó évben fegyvergyakorlatra kötelezett nem tényleges állományu legénység egy csekély része (gyalog századonként legfeljebb 10 fő) f. évi május hó 25-én a fegyvergyakorlat rovására 35 napra bevonulhasson. Főleg mezőgazdák, csépléssel foglalkozó gépészek és egyéb oly egyének vehetik e kivételes kedvezményt igénybe, kik hatóságilag igazolva kimutathatják, hogy ők az őszi fegyvergyakorlatához való behívás esetén hivatásos foglalkozásukban hátrányosan befolyásoltatnak. Felhivatnak tehát azon tartalékos honvédek, kik ez évben fegyvergyakorlatra kötelezve vannak, hogy amennyiben ezen kedvezményt igénybe óhajtnak venni, ebbeli kérvényüket honvéd-igazolványi könyvük csatolása mellett a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztályánál adják be, mert május hó 25-én fegyvergyakorlat teljesítésére csak azok jelentkezhetnek, kiknek ezred parancsnokságuk az engedélyt arra megadta.

— **Az öreg honvéd halála.** Schweidel szobrának mai leleplezéséről mélyen megindító esetet táviratoznak meg nekünk Zomborból. Emelkedett szellemes beszédekben dicsőítik a pákozdi hős, a magyar szabadságharc dicső vértanujának vitézi érdemeit. Ott áll nehány öreg honvéd, 1848. névtelen félistenei. Valamikor délece daliák, kiknek kezében villámlott a szablya, csapásuktól hullott az ellenség, mint a ledöntött kalász. Most romok, de aggságukban is tiszteletreméltó emlékei a nagy időknek. Lelkesedve hallgatják hős vezérek dicsőítését. Szinte várják, hogy a daliák legnemesebbike föltámad vértanúsirjából s megjelenik vitézei között, fényesen, hatalmasan, mint valaha, régen. Csakugyan megtörténik, mert a lepel lehull s ott áll Schweidel tábornok érebevessett hősalakja. Az agg daliák egyike — hős katonája a vezérnek — a szobor felé tárja karjait, majd felsikolt és élettelenül rogy a földre. Ideje volt meghalnia, hiszen viszontlássa hős ifju korának bálványát! Megtört szemeivel Schweidel nemes vonásait nézi s így költözik el lelke oda, a hol a vértanuk aggódva szemlélik a haza súlyos válságait. Pihenj szeliden sírodban, jó öreg honvéd s mondd el az égi honba költözött nagyoknak, hogy nemzetök büszkén és halásan emlékezik reájok s eme nehéz időkben is az ő szellemökből, az ő ragyogó példájukból meríti erejét!

— **Tanítók tanulmányutja.** A hajdumegyei tanítók Gönczy Pál nevét viselő egyesülete folyó évi július hó 9-én kezdődő s hét napra tervezett körutazást rendez. — Utirány Debrecen, Budapest, Székesfehérvár, Siófok, Keszthely, Balaton-Szent-György, Zágráb, Fiume. Az utiköltség az 50 koronát személyenként meg nem haladja. A körutazásban az egyesület minden tagja, tehát a nem tanítók és pártoló tagok, sőt az egyesületbe ujonnan belépő pártoló és rendes tagok is részt vehetnek. A jelentkezők a részletes utiterv megküldésekor 20, július 3-ig pedig a hátralevő 30 koronát tartoznak befizetni az utazási pénztárba. Felhívjuk az egyesület tagjait, hogy e tanulságos kirándulásban minél nagyobb számmal részt venni s a részvételre másokat is figyelmeztetni sziveskedjenek. Jelentkezni lehet Dr. Barcsa János tanítóképző intézeti tanárnál (Debrecen, kollegium) június 10-ig. A rendező bizottság.

— **Előljárási ülés.** Az ipartestület előljárási ülése tegnap délután Zélinger Ede el-

nők elnöke alatt ülést tartott. Az ülésen az ügyrend módosítását tárgyalták, melyet az előjáróság a benne tett újabb változtatások szerint elfogadott.

— **Halálozás.** Faragó Ernő magyar királyi államvasut ellenőr e hó 17-én, életének 49 ik évében, hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése ma lesz a Péterfia utca 45. sz. alatti gyászházból.

— **Az első vértanu-szobor leleplezése.** Zomborban — mint onnan táviratozók — nagy ünneppel tegnap leleplezték le Schweidel József aradi vértanus tábornok szobrát. Az ünnepségre már tegnapelőtt megérkezett a küldöttségek nagyrésze, élükön Kossuth és Justh vezetésével a képviselőház küldöttsége, mely gyönyörű koszorút helyezett a szobor talpazatára. Az ünnepség már tegnapelőtt este kezdődött toronyzenével, majd a színházban folytatódott alkalmi diszlocádással. Tegnap reggelre az egész város lobogódiszt öltött. Az utcákon nagy embertömeg hullámozott. Még tegnap is számos küldöttség érkezett. Valamennyi koszorút hozott kegyelele jeléül. Délelőtt 9 órakor a vármegyeház nagytermében Latinovits Pál főispán elnöklésével rendkívüli diszközgyűlés volt, melyet a főispán lelkes, hazafias beszéddel nyitott meg. Ezután a közönség hosszú és tömör sorokban a szobor elé vonult, ahol ének és ünnepi beszédek el közben a szobrot leleplezték. A beszédek közül — ki magaslott Rákosi Jenő főrendiházi tag beszéde, amely nagy hatást keltett. A leleplezés után Hauke polgármester a város közönsége nevében átvette a szobrot, mire a közönség a Szózat éneklése közben visszavonult a vármegyeházára, ahol a diszközgyűlést berekesztették. Délután ünnepi ebéd volt, melyen számos felköszöntőben ünnepelték a függetlenségi párt vezéreit. A szobrot a leleplezés óta nagyszámu közönség látogatja s kegyelettel szemléli azt a rengőteleg koszorút, melylyel a küldöttségek kegyeletök adóját lerótták. A küldöttségek nagy része este elutazott.

— **Gyermekhangok.** A nagyerdő énekes madarainak erős konkurenciája támadt. Megkezdődtek a majálisok, vidáman csicseregő és daloló gyermek csapatok lepik el a mi balzsamos illatos nagyerdőnk pázsitos, árnyas helyeit. Tegnap is gyönyörködhetünk a mulatozó gyermekcsereg zsvájában. Déltől estig élvezték a gyermekek a tavasz illatos levegőjét, este aztán megszállták a kis vasutat. A merre ment a pöfékelő vonat, mindenütt visszhangzott az utca gyermekek csengő kacajától, csattogó dalától. Dicséretre, no meg a tanító bácsiknak is dicséretre szolgál, hogy leginkább a Kossuth nótája és a kuruc nóták szerepeltek a műsoron. Helyesen van ez. Ki tudja, hogy mire felnőnek, nem vesznek-e ők is olyan üzenetet, a melyre, mindnyájuknak elkel menni!

— **Az elveszett „Kegyelet.”** A belügyminiszter ma igen különös, szokatlan tartalmu leirattal örvendeztette meg Debrecen város törvényhatóságát. A leirat elmondja, hogy a szatmármegyei Nagybánya községben a tiszteletet parancsoló „Kegyelet” név alatt működött temetkezési szövetkezetnek nem lévén rendben a szénája, a belügyminiszter a törvény rendelkezései ellen vétő és anyagiakban nem egészenhűségesen sáfárkodó vállalat ellen vizsgálatot indított. Most következik a dolog tragikomikus része. A leirat szinte elegikus hangon azon kesereg, hogy a vizsgálat anyagát tartalmazó hat kilogramm és kétszáz gramm súlyu iratok titokzatos módon elkallódtak. A miniszter

nem tartja kizártnak, hogy a Szatmármegye alispánjának visszaküldendő iratokat a miniszteriumban tévedésből más törvényhatóság irataihoz csapták és ezért föl hívja az összes törvényhatóságokat, hogy kutassanak a miniszteriumból megküldött iratok között az elveszett „Kegyelet” után.

— **A butorasztalosok sztrájkja megszünt.** A butorasztalos munkások és munkaadók között tegnap délelőtt létre jött a megegyezés. A mesterek ugyanis olyan előnyös ajánlatot tettek a munkásoknak, hogy azok azt elfogadhatták. A megegyezés szerint a munkások 10 százalék béremelésben részesülnek és 10 órai munkaidő lett megállapítva. Kivételt csak a Killer cég képez, melynek munkásai ragaszkodnak a 20 százalékos bérfelémeléshez. A cég azonban a követeléssel szemben még tartja magát.

— **A nemzetközi alkoholizmus elleni X. kongresszus** Budapesten szeptember hó 11—16 án tartja üléseit. A kongresszus munkarendjében olyan kérdések is vannak napirendre tűzve, melyek a törvényhatóságok eszmei és anyagi érdekkörét is éreklék, miért is a kongresszus vezetősége Hajdúvármegye és Debrecen közönségét is meghívta üléseire, hogy erre hivatott közegei által hivatalosan képviseltesse magát a kongresszuson.

— **Halálozások.** Az anyakönyvi hivatal halálozási osztályánál a következő halálozások jelentettek be: Téglási Zsuzsanna ev. ref. 7 éves, Ozsváth János ev. ref. 71 éves, Csincser Eszter ev. ref. 7 hónapos, Bokor Istvánné g. kath. 24 éves, Tóth Sándor ev. ref. 54 éves, Faragó Ernő g. kath. 49 éves, Farkas Lajosné ev. ref. 54 éves, László András ev. ref. 87 éves, Horváth Lajos ev. ref. 18 éves.

— **A rabbi pechje.** Egy közeli város izraelita hitközségnek lelkészét nagy kellemetlenség érte. Rezgő szakálába ugyanis beleesett a moly. Kétségbeesve jött Debrecenbe s egy orvost arra kért föl, segítse a baján a nélkül, hogy a szakállát le kelljen nyírni. Mert hiszen szakáll nélkül nincs tekintély, a bolond eset könnyen az állásába kerülhet a derék rabbinak. Nem tudjuk, hogy segített a hajon az orvos. Legföljebb azt a tanácsot adhatta a pörüljárt embernek, hogy hintse be a szakállát . . . naftalinnal!

— **A templom tolvaja.** A legalaválabb dolgot követte el Osonka Mihályné tegnap a mikor szentségtelen kezekkel ellopta az Isten házából az oltártakarót. A katolikus templomban egy idő óta egymásután nyolc ízben eltűnt az oltárkendő. A tettést azonban nem sikerült a legéberebb figyelem mellett sem megcsipni. Tegnap aztán véletlenül észrevették az asszony büns cselekedetét és rögtön átadták őt a rendőrségnek.

— **Sertésvész.** A II-ik állategészségügyi körzetben orvosi jelentés szerint fellépett a sertésvész.

— **Mérgezés gyanuja.** Még a múlt év december havában történt, hogy Erdey József mikespéresi lakos gyanus tünetek között elhalt. A községben annak idején azt rebesgették, hogy a felesége megmérgezte s az asszony ellen miután a bír a hatóság fülébe is eljutott, megindult a vizsgálat. A hallottat exhumálták és bélrészeit fel is küldték vegyi vizsgálat végett az országos vegyészeti intézetbe, honnan tegnap küldték vissza. A vizsgálat megállapította, hogy Erdey természetes halálal mult ki és így agyansított asszony ellen a további eljárást beszüntették.

— **A vadászjegy nélküli vadászat.** Érdekes határozatot hozott a közigazgatási bíróság vadászati ügyben. A felmerült kérdés az volt, hogy ha valaki a nélkül vadászik, hogy a vadászjegye nála volna, de a felhívásra a vadászattal azonnal felhagy, minő következményeknek van az illető alávetve? A közigazgatási bíróság megállapította, hogy ilyen esetben, ha a fél a vadászati jegyét utólag bemutatta, csupán bíróság alkalmazásának van helye, azonban nem szolgálhat okul a mulasztás arra, hogy az illető vadászjegye visszavonassék és tőle három következő évre a vadászati jegy kiadása megtagadtassék, mert ebben az esetben jövedéki kihágás esete nem forog fenn.

— **Lopás.** Verejtékkel meg keresett pénzeckéjétől fosztotta meg valaki Vass János favágot. E hó 16-án Beresényi utca 89 szám alatti lakásáról távollétében ellopták megtakarított 43 koronáját. A tolvajlást az ablakon bemászva követte el a tettes, akit a rendőrség a káros feljelentése folytán nyomoz.

— **Marólug.** Szerelmi bubánat miatt akart megválni életétől Tóth Lidia varró leány Csapó utca 60. szám alatt levő lakásán. Csalódott ő is, mint kivüle sok más és ez fájt lelkének kimondhatatlanul. Jól meghányta-vetette magában az élet sorát és szívének fájdalma a halál gondolatában eszesodott ki. Tegnap reggel nagy keservben felhőrpintett egy pohár marólugot. A gyilkos folyadék összeégette ugyan a száját, de hát nagyobb veszedelmet nem okozott. A közkórházban ápolják.

— **Selyemtenyésztők figyelmébe.** Tisztelettel felhívjuk a selyem tenyésztők figyelmét, hogy a kik óhajtanak selymet tenyészteni, a kiosztás még mindig tart, és hernyót tetszés szerinti mennyiségben, a tenyésztés kezdetétől, egész a bevégeztéig, szakszerű oktatás mellett ingyen adunk, Boldogkert 12. sz. a csónakázó tóval szemben. A kertészeti egyesület telepéről is meg van engedve a lombszedés. Magy. kir. orsz. selyemtenyésztési felügyelőség.

— **A haragosok.** Régi haragosa Kovács Ferencnének Fésüs Lajosné Árpádtéri vendéglősné, aki valósággal üldözi. Utonútfélen, ahol összetalálkoznak reátámad és nemcsak szóval sértegeti, hanem tettleg is bántalmazza. Tegnap este is haragosának háza előtt vitt el az utja Kovácsnénak. A vendéglősné éppen kint állt az utcán s amikor meglátta Kovácsné a sértegetések egész öztönét zuditotta reá, miután pedig a legdurvább szavakkal legyalázta reá rontott és alaposan meg tépázta. A megvert asszony az ütlegek okozta sérüléseiről orvosi látletet vétetett fel és panaszt emelt a rendőrségen bántalmazója ellen.

— **Méhészeti tanfolyam.** A következő felhívást kaptuk: A földmivelésügyi min. ur körendeletileg felhívja az érdeklődő közönséget, hogy a gödöllői állami méhészeti gazdaságban megtartandó időszakai tanfolyamok a földmives kis gazdák részére f. évi május hó 1—20 napig. június 5—18-ig erdőőrök június 20. jul. 5-ig lelkészek, július 8—20-ig és aug. 3—23. napig néptanítók végre aug. hó 25. naptól szeptember hó 8. napig női hallgatók részére tanfolyam tartatik.

— **Angelotti mulató.** Alig mentek el a színészek, már itt van az orfeum és a közönségnek nincs oka panaszkodni azért, hogy nincs hol szórakozni. Az Angelotti féle dal-

Társulat a kedélyek felvidámitására megérzett Debrecenbe és felütötte tanyáját a régi helyen a Bika-szálló árnyas nyári kert helyiségében, már holnap megkezdí előadásait. A társulat elsőrendű erőkből áll és itt léte, alatt bizonyára számos kellemes estét szerez a szórakozás után vágyó közönségnek.

LETZTER JOZSEF fényképészeti festészet és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. d. Ujfalussy-ház. Állandó fényképkiállítás a műterem kapubejáratánál levő kiakatban.

Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene.

TAVIRATOK.

A spanyol király a világbékeért.

Madrid, május 18. A király születés-napi ünnepe alkalmából felelve a hozzáintézett beszédre, azt a reményt fejezte ki, hogy küszöbön álló utazása a népek között fennálló köteléket szűkebbre fűzi és hozzájárul a világbéke biztonságához.

A balkáni zavarok.

Konstantinápoly, május 18. A minisztertanács ma a román követségnek adandó felelet átnyújtása előtt még egy ülést tartott. A román követség ma táviratot kapott a brindizibe érkezett kiutasított tanfelügyelőktől, akik vagyontalanul állanak és segítséget kérnek.

A japán—orosz háboru.

Saigon, május 18. A két orosz hajóhad 8-án az indokínai vizeken kívül találkozott. A hajók nyílt tengerre mentek és 14 én keleti irányban távoztak. Az Orel nevű ispotályhajó Sanghaiba akar menni. Jonquieres tengernagy jelenti, hogy az anami partokon tett utjában kielégítő benyomásokat szerzett.

Rosdetvenszky agylágyult.

Pétevár, május 18. Ideérkezett jelentés szerint Rosdetvenszky admirálsón a paralisis jelei mutatkoznak. A cár ennek következtében Birilev tengernagyot sürgősen Wladivosztokba küldte, hogy a főparancsnokságot átvegye.

Katasztrófa a tengeren.

Bréma, május 18. A Marseille gőzös, mely Brémába igyekezett az Atlanti óceanon elsüllyedt. Az utasok közül 27-en a tengerbe fulltak.

Maláta gyárosok gyűlése.

Pozsony, május 18. A magyar malátagyárosok egyesülete tegnap Pozsonyban értekezletet tartott, a melyen Deutsch Artur kereskedelmi tanácsos elnök akadályoztatása miatt Sessler Lipót alelnök elnökölt. Az értekezlet tárgyát a pozsonyi ipar és kereskedelmi kamara által a vasúti és hajózási reformja tárgyában megindított adatgyűjtés és különösen malátaiparra vonatkozó tarifák megbeszélése képezte. Az értekezlet behatóan megvitatta a hazai malátagyárosok kedvezőtlen tarifális helyzetét az osztrák gyárakkal szemben és a kiviteli tarifák egybevetése alapján azon jogos kívánalmakat formulázta, melyek teljesítése által a hazai malátaipar kritikus helyzetén segíteni lehetne. Az értekezlet elhatározta, hogy ezen kérdések tárgyában részletes emlékiratot fog a pozsonyi kamarához intézni, mely a tarifák tárgyán a többi szakegyesületek közreműködésével kidolgozandó munkálattal szándékozik a kormány elé terjeszteni.

Budapesti gabonatorzsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, május 17.

Buzakinálai javult, vételkedv mérsékelt. Bányadt irányzat mellett 12,000 m. mázsa

került forgalomba, 5—10 fillérrel olcsóbb áron. Egyéb gabonafajták váltóárlanok. Idő: derült.

Buza áprilisra	17.88—90.
" májusra	16.46—48.
" októberre	14.70—72.
Rozs áprilisra	13.36—38.
Zab októberre	13.70—72.
Tengeri áprilisra	11.54—56.
" májusra	15.36—38.
" júliusra	14.68—70.
" októberre	23.40—60.

Törvénykezés.

§ A seprősi zendülés. Aradról jelentik, hogy az aradi törvénytörés már negyedik napja tárgyalja a Seprősen 1903. május hó 7-én történt véres zendülés bünporét. A zendülés a bíróválasztás miatt keletkezett. A két bírójelölt közül Mátya József, kinek pártja jobbra a községbeli szocialistákból állott, kisebbségben maradt Pero Florával szemben. A felbőszült Mátye-pártiak megrohanták a községházát. A tömeget a községházán levők védelmére kirendelt esendőörök visszaszorítani igyekeztek, de ez nem sikerült nekik, mire a esendőörök a zendülők újabb támadására fegyverüket voltak kénytelenek használni. A parasztok közül heten halálosan, többen pedig súlyosan megsebesültek. A zendülés miatt 44 seprősi román paraszt, köztük a kisebbségben maradt bírójelölt ellen is megindították az eljárást hatóság ellen való erőszak büntette miatt. — A főtárgyalás hétfőn kezdődött Fábian Lajos dr. kir. ítélőtáblai bíró elnöklésével. A közvádó Meszlény A. dr. aradi ügyvéd, román nemzetiségi képviselő. A vádlottak tagadnak. A védők kérték, hogy a bíróság a helyszínerre szállva, tartsa meg a főtárgyalást, de a tanács nem adott helyet e kérelemnek. — Tegnap a esendőörököt hallgatták ki, ma pedig Csullay Gyula kis-jenői főszolgabíró, a ki a választást vezette. Az ítéletet valószínűleg szombaton hirdetik ki.

§ Sikkasztó képviselőtestületi tag. Várady Imre a hajduszóvati sikkasztó közhivatalnok ügyében még tegnap is folyt a tárgyalás. Kihallgattak összesen 127 tanút. A kihallgatások végeztével a vád és véd-beszédekre került a sor. A vádat Udvarhelyi ügyész képviselte, a védelmet dr. Körössi Kálmán ügyvéd látta el. Ítélethezatal csak szombaton lesz.

Nyilt-tér.

Utazásnál csélszerű. — Nélkülözhetetlen rövid használat után Orvosilag megvizsgálva.

Bécs 1887 Julius 3.

Kalodonit

nélkülözhetetlen

F o g - K r é m.

A fogak tisztán tartására, eltávolít minden szenny a foghúsak között, ártalmas szereket megsemmisít frisztító üdítő hatása, mely „Kalodon” név alatt az egészeműzdi világban el van terjeve, mint a legkitűnőbb fogpászta.

— 2. —

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

Debrecen, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye

Női divat

Külön szőnyeg osztály.

●● Fügönyök ●●

Agy- és asztalterítők

●● Linoleum ●●

Óriási raktár

Hirdetések



jutányos áron felvételnek

e lap kiadóhivatalában.

1793—1905.

Árlejtési hirdetmény.

A debreceni m. kir. dohánygyár üzemében 1905. július hó 1-től kezdődő három év alatt szükségelendő 300 ürköbméter I. osztályu bükks hasabfa és 16.000 métermázsa kőszén szállításának biztosítására ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az itt felsorolt menyiségek csak megközelítőleg lévén megállapítva, a dohánygyári igazgatóság fentartja magának azt a jogot, hogy a fentebb feltüntetett menyiségnél 25%-kal többet vagy kevesebbet rendelhessen.

A szállítandó cikkeknek belföldi származásuaknak kell lenniök. A kőszén hőfejlesztő képességét (calória tartalmát) és származási helyét igazoló bizonylat az ajánlathoz csatolandó.

Az ajánlatok mind a két árucikkre külön-külön teendők s azokban az egy-ségár betűvel és számmal kiírandó és a kőszénnél a debreceni pályaudvarra, a tüzfőnél pedig a dohánygyári udvarra lerakva és ott felmérve értendő.

Azévenkint egy (1) koronás bélyeggel ellátandó ajánlatok legkésőbb folyó évi június hó 15-én délelőtti 10 óráig a dohánygyári igazgatóságánál nyújtandók be amikor az árlejtés megtartatik. Az összár 5%-át kitevő bánatpénz letételéről szóló aóhivatali elismervény az ajánlathoz melléklendő.

Egyéb feltételek a dohánygyárnál megtekinthetők, általános és részletes feltételekben vannak felsorolva pályázó ajánlatában kijelenteni köteles, hogy azokat ismeri és magát azoknak aláveti.

Debrecen, 1905. május 16.

M. kir. dohánygyári igazgatóság

(Utánnyomás nem díjaztatik.)

ERDŐ-BÉNYE

gyógyfürdő
Zemplénnérmegyében.

A fürdő-idény május 28-án kezdődik és tart szeptember 15-ig.

Hatása: gazdag vas- és timsó-tartalmánál fogva kitűnő a női betegségekben, sápkórban, idegbántalmakban, görvélykórban, reumatikus és köszvényes bántalmakban szenvedőknek. Kiváló klimatikus gyógyhely a légzőszervi és malariikus bajokban szenvedők részére. Gyógyhasználatra az ujonnan fölépült fürdőlakban 20 fürdőszobában 4 porcellán-, 4 réz- és 24 fakád van elhelyezve. Ezenkívül négy kisebb szoba a hidegvizgyógyomódhoz rendeztetett be 2 káddal, 2 ülőkáddal, teljes zuhanykészlettel, izzasztó kamarával, 2 pakolóágygyal és a villamos fürdőhöz szükséges kiegészítéssel. Használhatók iszap-, sós- és villám-fürdők, masszázs-, izzasztó- és hidegviz-gyógyomódok. Ivó-gyógyomódhoz mindenféle ásványvíz van készletben. A fürdővendégek elhelyezésére 7 épületben a hivatalos helyiségén s lakásokon kívül esinos berendezéssel s villamos esen-gővel ellátott 79 szoba áll rendelkezésre. Szórakozásra szolgálnak: esinos ét-, tánc-, olvasó- s nőterem, könyvtár, hírlapok, billiárd, társas- és torna-játékok, naponkint kétszeri térézene. Terjedelmes, árnyékos erdei sétá-utak. Kápolna. Fürdővendéglős: Bock Imre S. a. ujhelyről. Az étkezés olcsó és kifogástalan. Az izraelita vendéglő esinos, új verendés épületben van elhelyezve. Hazi gyógytár, posta, és telefon állomás helyben van. Sürgönyök Erdőbényére címzendők ahol táviró állomás van. Vasúti állomás személyvonatokhoz Erdő Bénye gyógyfürdő gyorsvonatokhoz Liszka-Tolcsna, a honnan és hova jutányos bérkocsis közlekedés van berendezve. Fürdőorvos: Asztalos Kálmán dr. Erdő Bényéről. Bővebb felvilágosítással szívesen szolgál.

A fürdőigazgatóság.

Nyilóvirágok, csokrok, koszorúk,

Legbiztosabb és legjobb vetemény és virágmagvakat, gyümölcsfák, díszcserjék, gömbkacáfákat és más kertészethez vágó növényzetet csakis

Paczelt János

műkertésznél.

Kossuth-utcai mag- és virágkereskedésében kaphatók.

Debrecenben.

Olcsó ár és pontos szállítás biztosított.

Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank

DEBRECEN, (Iparbankudvar.)

Értékpapírok vétele és eladása.

Sorsjegyek eladása készpénzért és részletfizetésre.

Előlegek értékpapírokra, sorsjegyekre, ékszerekre.

Szelvények beváltása.

Sorsolások költségmentes megvizsgálása.

Ércpénzek vétele és eladása.

Pénzbetétek kamatozása.

Váltóra hitelnyújtás.

Osztálysorsjegyek föelárusítója.

TELZÁLOG-KÖLCSÖNÖK FÖLDRE vagy HÁZRA

a legelőnyösebb feltételek mellett.

Alairási felhívás

a „Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezetének” megalakítására.

Hazánk mezőgazdasági viszonyainak helyzete az utóbbi években annyira kedvezőtlené vált, hogy ma már nem elegendő, ha a gazda szakszerű, lehetőleg beltérjes gazdálkodással igyekszik jövedelmét gyarapítani, hanem arra is nagy súlyt kell fektetni, hogy terményének értékesítésénél a lehető legmagasabb napi árat érje el és a gazdasághoz szükséges beszerzéseit lehetőleg jutányosan eszközölje.

Terményeink értékesítésénél tehát az a termelő célja, hogy a fogyasztókkal lehetőleg közvetlen érintkezésbe jusson.

Különös fontossággal bírnak ez irányban éppen a magy. kir. kiréstar, m. kir. honvédség és cs. és kir. közös hadsereg részére történendő szállítások.

Ugy ezen, mint az alább felsorolt célok elérése végett elhatároztuk a „Tiszavidéki Mezőgazdák Szövetkezetének” megalakítását.

Régi közszükségletet van hivatva betölteni a szövetkezet. — Céljai a többek között:

a) **termény beszerzése, eladása** bizományképen és a terményszállítási vállalatok minden ágazatának felkarolása.

b) **raktárházak létesítése**, lehetőleg állami kedvezménynyel és a szövetkezet tagjai részére **hitelnyújtás** a rendelkezésre álló eszközökhöz mérten.

c) a gazdaság és gazdasági iparhoz szükséges termények **vetőmagvak** és **gépek, gyártmányok** és más a gazdák szükségletét képező cikkeknek **közvetítése**.

d) iparágak, sertéshizla da és kiviteli piac létesítése érdekében a szükséges lépések megtétele, **biztosítási ágazat** létesítése a gazdaság körében stb.

e) **gőzeke beszerzése** és annak megfelelő bérösszeg ellenében kikölcsönzése.

Egy üzletrész 100 koronában állapítatik, ez összegből 50 korona az alakuló gyűlés megtartása után 30 nap alatt, a másik 50 korona pedig további 30 nap alatt fizetendő be. A tagok csak a jegyzett üzletrész erejéig felelősek. A jegyzett összegek befizetése a „Debreceni Hitelbank Részvénytársaságnál” történik; ugyancsak ez intézetnél vagy bármely alapítónál jegyezhetők az üzletrészek is.

A Debrecenben tartandó „alakuló közgyűlésre” a szövetkezeti tagok külön értesítő útján fognak meghívni. Debrecen, 1905. május havában.

Alapítók: Rickl Antal, a debreceni gazd. egyesület elnöke, Berger Mór, Király József, Forrai Ernő, Bilkei Kövesdi Imre, Rosinger Lajos és József, Dr. Abrahám Dezső, Gyémánt Samu, Fisch Lajos, Rosenfeld Salamon, Csanak János, Kenyeres Károly, Gerébi Pál, Mandel Jenő, Tóby József, Gara Alajos, Király Gyula, Nagy Jakab, Ungváry József.

ANGELOTTI

MULTÓ

Május 20-án Május 20-án

Első nagy megnyitó előadás.
az „Arany Bika“ szállodában.

Busson csoport
szenzációs mutatványával: **Egy Varieté a Varieté színpadon.**

Hirneves

Stersohn fog-légtornász
Darlon nyújtó- és kapu-ugró

egyveleg mutatványaikkal.

Davons
csoda majma, az ugynevezett II-ik „Consul“ mint Akrobata.

Toisset
látványos zenemutatvány.

Vasvári Adolf
budapesti komikus saját alakításával.

René D' Ormesson
francia excentrique.

Schura Kraszawitca
dán-országi hangverseny énekesnő.

Bodrogi Rezső jellem-komikus.
Komlósi Emma kuplé-énekesnő.

Rádai Teréz szubrette.
Soldos Gizella operette-énekesnő.

Fodor Elza énekesnő és tarantellatáncosnő
Rétei Vilmos komikus.

Wagner Lajos kuplé-énekes.
Grätz Károly karmester.

Kezdeté 8 órakor.
Belépti-díj 1 kor.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a kert, kedvezőtlen idő esetén teljesen fedve van, tehát akár esős, akár szép időben az előadás megtartatik.

Az előadások teljes műsora — úgy mint eddig — szigorúan családi jellegűek és fellette szórakoztatók.

Becses pártfogásért esd
özv. ANGELOTTI VILMOSNÉ,
igazgató.

Kitűnő ételek és italokról, nemkülönben pontos és szolid kiszolgálásról gondoskodik

NEMETH ANDRÁS és TÁRSA.

Óriási szerencse Töröknel!!

Felülmulhatlan az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt **19 millió** koronánál több nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek; egyedül az **utóbbi 6 hónapban** a **2 legnagyobb nyereményt**, és pedig:

a **602,000** koronás nagy jutalmat a 98924. sz. sorsjegyre,
a **400,000** koronás legnagyobb főnyereményt a 88451. sz. sorsjegyre, továbbá **100.000, 80.000, 70.000, 60.000, 25.000, 20.000,** több **15.000, 10.000** koronás és ezeken kívül még sok egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb megkezdődő, a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 16. **110.000** sorsjegyre **55.000** pénznyeremény magyar osztálysorsjátékban ismét **55.000** jut és összesen

14 millió 459.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Mindenki keresse nevét! Mindenki kísérje meg szerencsését azon számmal, mely neve avagy családtagjainak neve mellett áll.

(melyet a. b. c. sorrendben megtalálhat).

Adám 982	Cecilia 83156	Gellért 72680	János 82967	Manó 82259	Salamon 2896
Adél 4148	Celestin 83519	Gereben 32849	Jenő 83245	Marcel 2881	Sándor 17763
Adolf 20423	Dániel 2778	Gergely 88216	Jolán 2877	Margit 7280	Sári 22019
Agnes 22511	Dávid 5437	Géza 2797	Jónas 7280	Márta 22014	Sarolta 24289
Agoston 24242	Décs 12426	Gizella 5649	Józsa 18280	Márkus 24008	Sebestyén 24289
Aladár 28818	Desső 20983	Gusztáv 18151	József 21452	Márton 24274	Simon 40716
Albert 44860	Dömök 23006	György 21145	Judith 23096	Matild 40705	Szeréna 67716
Alfréd 59119	Dóra 24258	Gyöző 23018	Juliska 24358	Mátyás 56692	Taksony 59573
Alkos 72612	Dorotya 29629	Gyula 24268	Kálmán 44482	Melánia 59564	Tamás 80973
Anakia 82611	Edith 56310	Hedwig 29633	Karolina 54472	Melánia 59564	Taszió 53072
Anács 83145	Ede 59159	Helena 56525	Károly 59505	Menyhért 80019	Taszió 53072
Andor 88505	Edvin 72622	Henriette 59167	Katinka 72645	Mihály 83006	Torus 82380
András 390	Elek 82836	Henrik 72633	Kazmer 82960	Miklós 82373	Tibor 2808
Anna 4945	Elomér 83164	Hermann 82954	Koloman 82946	Miksa 2890	Tibamér 8301
Antal 12417	Emma 84250	Hermína 88217	Klára 2878	Milán 7288	Timon 15622
Aranka 20595	Endre 5641	Hilda 2799	Klára 2878	Mór 2799	Tivadár 22027
Armád 22514	Erno 12433	Hugó 18154	Kornél 16865	Móric 29016	Tobias 24289
Arnold 24248	Ernesztin 21142	Humbert 21147	Kornélia 22002	Nándor 24014	Urban 21254
Aspád 23828	Erwin 23097	Ibolyka 23077	Kriszta 24365	Narott 24279	Valeria 40788
Arthur 44859	Eva 24259	Iduska 24270	Krisztina 24365	Olga 40716	Vazul 30713
Aról 59142	Erzsébet 23536	Igánc 29647	Lajos 40486	Olivér 57098	Vendel 59573
Artlla 72615	Ester 56477	Ilka 29652	László 56678	Orbán 56666	Viktor 59573
Balázs 82626	Etel 59162	Ilés 59168	Laura 59532	Oszkár 59532	Viktor 59573
Balint 83155	Fabian 72625	Ilma 72639	Lénárt 52962	Otto 83008	Vilbald 82380
Barnabás 83511	Felix 82837	Ilona 82855	Lenke 82962	Otto 83008	Vilbald 82380
Béla 2749	Ferdinánd 83215	Imre 83225	Leo 2579	Paula 7299	Vinco 18635
Benedek 4945	Ferenc 83511	Ince 8226	Leonia 7278	Petronella 17740	Virgil 22029
Berta 20978	Florea 2798	Ipoly 4432	Lidia 17750	Péter 24017	Zoltán 24014
Bertalan 22526	Frída 12435	Iren 18229	Lipót 22009	Piroska 24017	Zsigmond 24014
Bianka 24251	Frigyes 21144	Irma 21148	Lóránt 24000	Pista 24017	Zsolt 12270
Böcög 23826	Fülöp 23009	István 23092	Lothár 24073	Rafael 40716	Zsolt 12270
Bogdán 56278	Gábor 24263	Izabella 24254	Lorinc 40702	Regina 17796	Zsolt 12270
Borbála 59145	Gabriel 29541	Izidor 40462	Ludmilla 59567	Richard 29073	Zsolt 12270
Borisza 72618	Gáspár 56511	Iván 56556	Luiza 59566	Róbert 80658	Zsolt 12270
Brunó 82834	Gedeon 59164	Jakab 80263	Malvin 73143	Rózsiha 83076	Zsolt 12270
		Janka 72644	Manfred 82976	Rudolf 83296	

A legnagyobb nyeremény esetleg **1.000,000** korona

Továbbá 1 jutalom **600.000**, 1 nyer. **400.000**, **200.000**, 2 a **100.000**, 1 a **90.000**, 2 a **80.000**, 1 a **70.000**, 2 a **60.000**, 1 a **50.000**, **40.000**, 5 a **30.000**, 3 a **25.000**, 8 a **20.000**, 8 a **15.000**, 20 a **10.000** és még sok egyéb nyeremény

Az I. osztályu sorsjegyek tervezési árai:

1) eredetisorsjegy f. — **.75** vagy **K 1.50**; 1) eredeti sorsjegy f. **1.50** vagy **K 3.** —
2) „ „ „ **3.** — „ **6.** —; 1) „ „ „ **6.** — „ **12.** —

A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket fenti eredeti szerencsesorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

f. évi május hó 25-ig

bizalommal hozzánk beküldeni, miután ezen szerencseszámok gyorsan elfogynak és mert az I. osztályu húzás már f. é. május hó 25-én és 26-án lesz.

TÖRÖK A. és T. SA
bankháza Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főáruházunk osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: Teréz-körút 46/a. I. fiók: Váci-körút 4/a.

II. fiók: Múzeum-körút 11/a. III. fiók: Erzsébet-körút 54/a.